

Во время Великой Отечественной войны советские женщины встали в строй наравне с мужчинами

Женское лицо войны

текст **Владимир Газенкамф**

Воинская служба в СССР стала почетной обязанностью не только мужчин, но и женщин, и это право за слабым полом было закреплено в статье 13 Закона о всеобщей воинской обязанности, принятой на IV Сессии Верховного Совета СССР 1 сентября 1939 года — в день начала Второй мировой войны.

Косихинский район Алтайского края отправил на фронт 108 женщин. Первые — Анна Яковлевна Волкова из Косихи и Мария Петровна Винокурова из Верх-Жилино — ушли добровольцами 26 июля 1941 года. 14 сентября этого же года отправились на защиту Родины Зоя Григорьевна Комаринская из Малахово, Агния Михайловна Лыжина из Глушинки, Елизавета Григорьевна Микеева. Следующая команда девушек-добровольцев 1922–1925 годов рождения отправлена на фронт 25 ноября 1942 года. Это были комсомолки Екатерина Васина, Зоя Захарова из Сохорево, Анастасия Фролова из Глушинки, Татьяна Струкова из Налобихи, косишанки Варвара Межевых, Мария Илюхина и Анна Решетова. Причем Решетова добилась отправки на фронт, обратившись в июне 1942 года в Народный Комиссариат Обороны Советского Союза. В сентябре 1942-го по указанию НКО СССР просьба семнадцатилетней патриотки была удовлетворена.

Анна Николаевна Решетова-Панасенко приняла первый бой под Москвой в составе отдельной женской стрелковой бригады. Воевала под Воронежем, в Закавказье, Приднестровье. Была ранена. Службу закончила в 1945 году сержантом в должности командира отделения. После войны служила в органах внутренних дел. В настоящее время проживает с племянницей под Луганском. Из числа девушек-землячек Анна Николаевна помнит Екатерину Васину, которая отличалась боевитостью и решительным характером. Екатерина Николаевна Васина-Маркина, 1923 года рождения, в войну была шофером. Умерла восемь лет тому назад, будучи жительницей станции Бешенцево Первомайского района.

Самое большое представительство советских женщин на войне выпало на медицину и связь. Во врачебном корпусе действующей армии на слабый пол приходилось 42%, средний и младший медицинский персонал составлял около 80%. Также 80% личного состава подразделений связи занимали женщины.

В июле 1941 года в Косихинском райкоме комсомола набирали девушек на курсы военных радистов. Отбор был строгий, тщательный. Из района на радиотелеграфные курсы в Ташкент направили группу из пятерых девушек в составе Анастасии Марчуковой, Надежды



**Анна Николаевна Решетова-Панасенко (справа)
с боевой подругой**

Першиной, Лидии Поплавской, Клавдии Конащенко и Евдокии Ознобкиной. Позднее Евдокия была отправлена домой по состоянию здоровья. За три месяца девушки должны были научиться работать на телеграфном ключе, принимать на слух азбуку Морзе, изучить материальную часть радиостанций, постичь азы военных уставов. В ноябре закончилась учеба, и сибирячек отправили в воинские подразделения на север, под Ленинград.

Военная радистка Анастасия Марчукова, призванная из села Пустынь Косихинского района, вспоминала (публикация в Косихинской районной газете «Алтайское село» от 17 января 1995 года): «Распределили нас, прибывших в декабре 1941 года из Ташкента с курсов радистов, по разным воинским частям. Мы с Клавой Конащенко попали вместе в 4-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Работали телефонистами на коммутаторе. Как сейчас помню первый позывной — «Волга». В нашей команде была Валя Олешко из города Алейска. Нам было трудно, но мы были среди своих. А каково Вале было зимой 1941 года обойти тылы немецкой армии, которая нас держала в окружении!..»

Пытаясь помочь Ленинграду, советские части, в которых служили радистками девушки с Алтая, попали в окружение. Были большие сложности с продовольствием и боеприпасами. Много раз, дежуря на коммутаторе, Анастасия Петровна соединяла командиров полков, которые требовали подбросить «поросят»

(снарядов). В окружении стояли всю зиму, вырыли землянки. Зима была суровой. А девушки-связистки как выехали из Ташкента, так и не мылись ни разу, были очень грязные. Во время передышки, глубоко в лесу, в большом блиндаже была оборудована баня, которая и стала им новогодним подарком. Наступил 1942 год.

Находясь в окружении, пили снеговую воду. К весне стало плохо с зубами, десны еле их держали. Врач по имени Арчил (грузин, капитан по званию) делал отвар из хвоя ели и усиленно всех поил. Еловые лапы целую зиму служили и постелью: сверху плащ-палатка — и тепло, и мягко солдату.

«Сильно мучил голод, — вспоминала Анастасия Марчукова. — Варили нам суп из конины — кони пали в результате обстрела. Заправляли суп мукой, что предназначалась коням на подболтку к сену. На растаявшем болоте на опушке леса наши телефонисты, исправляя линию связи, обнаружили ягоды клюквы. Но место простреливалось немцами, и только по ночам мы ползали за этой клюквой. К первому мая сбросили нам с самолетов сухари, концентраты. Вот был настоящий праздник!»

По болотам весной было не пройти, не проехать. Саперы построили гатевую дорогу, и в начале июня начался выход из окружения. Две ночи шли, укрываясь днем в ельнике, до места выхода — небольшого коридора, пробитого в немецкой обороне.

«По узкоколейной железной дороге мы должны были выйти в район станции Будогош, — рассказывала Анастасия Петровна. — По сторонам узкоколейки болото, ямы от разрывов мин заполнились водой. Слева и справа — противник в пятистах метрах. И так шли мы километра два. Когда стало совсем светло, в небе появилась «рама» и начался обстрел. Бежим. Спотыкаться, останавливаться нельзя — иначе ждет гибель в трясины. Что могли радисты унести на себе (катушки с кабелем, телефонные аппараты, коммутатор), вынесли. Мне особенно трудно было бежать в большущих, не по размеру, сапогах. Мои-то, полученные еще в Ташкенте, зимой пострадали при обстреле».

Их окружения вышли истощенными, слабыми, однако радовались, что живы. После двухдневного перехода по болотам рады были сухой земле, хотелось

прилечь на нее, заснуть, но пришлось идти дальше и дальше от передовой, от противника. Так подошли к реке Волхов. Каково было удивление, когда в молодом березовом лесу на крутом берегу Волхова их, вышедших из окружения, встретили дымящиеся походные кухни, машины, повозки, медпункт.

«Сдавilo горло, слезы заволкли глаза, — вспоминала Анастасия Петровна. — Значит, жива наша страна, есть у нее сила, если встретила своих сынов хлебом-солью!.. В ту пору не могла я знать, сколько наших частей целую зиму было в окружении. Позднее прочитала — две армии!»

В августе 1942 года стрелковую дивизию, в которой служили радистами наши землячки, погрузили в эшелоны и отправили на юг, под Сталинград, где шли жестокие бои и враг рвался к Волге.

Демобилизовалась радист 2-го класса, гвардии сержант Анастасия Марчукова в августе 1945 года. Награждена орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу». После войны работала в Министерстве связи Казахстана старшим инженером отдела радиофикации.

Не всем косишанкам, ушедшим на фронт в годы Великой Отечественной войны, повезло вернуться домой целыми и невредимыми. В августе 1943 года в село Романово на имя Сеничевой Екатерины Петровны пришло извещение о том, что 12 августа 1943 года во время боя погибла ее дочь — гвардии ефрейтор Сеничева Вера Васильевна, призванная на фронт в 1941 году. Она похоронена в районе деревни Поречье Легинского района Ленинградской области.

В мае 1944 года в Косиху пришла похоронка на имя Стёпина Валентины Андреевны: «...21.04.1944 года в бою за Социалистическую Родину была убита дочь Стёпина Наталья Яковлевна, уроженка села Косиха, и похоронена в трехстах метрах севернее деревни Чёртова гора Новоржевского района Калининской области».

Женщины и девушки — жительницы небольшого Косихинского района Алтайского края — не щадили своих сил и здоровья во имя Родины, во имя победы над беспощадным и коварным врагом, развязавшим Вторую мировую войну, самую жестокую и кровавую из всех войн, которые знало человечество. ■

СССР - НКО
Алтайский военный округ
Алтайский краевой военный комиссариат
по первой части
г. Барнаул

Гр. Решетовой АН.
с. Косиха Барнауль.

Ваше письмо через ВКО от 26.06.
1942 г. по вопросу о зачислении
в РККА с разрешения Крайвоиспол
направлено в Косихинский военкомат,
где удовлетворено Вашей просьбе.

Начальник 1 Части Алтайского
Интендант 1 ранга
Заведующий производством 1 части

10/10/42
Белиз

Копия ответа из Алтайского краевого военного комиссариата об удовлетворении просьбы Анны Решетовой о зачислении в РККА. Фото предоставлены Владимиром Газенкампом